

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Петровского Антона Владимировича на тему: «Институционально-нормативная система предупреждения преступного поведения: теоретико-прикладное исследование» представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.4.1 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация Петровского А.В. посвящена актуальной важной научной проблеме – предупреждению преступного поведения. Необходимо также отметить высокую актуальность темы исследования, поскольку развитие в нашей стране системы предупреждения преступности, соответствующей современным социально-экономическим условиям и позволяющей решать задачи ее снижения и минимизации, требует разработки теоретических основ указанной деятельности, включающих анализ ее предмета и содержания, пределов и принципов. Структура диссертационной работы оптимальна, логично выстроена и написана с соблюдением требований к научному стилю изложения материала.

Автор демонстрирует ясность понимания основных аспектов предупреждения преступного поведения, которые находят проявление в оригинальной научной концепции, имеющей существенное значение в развитии криминологической науки.

Одним из достоинств работы выступает широкая фактура диссертационного исследования, которая позволила Петровскому А.В. провести комплексное и всестороннее исследование различных по объему и содержанию аспектов рассматриваемой проблемы. Отдельно следует отметить интегративный характер представленной научной работы, поскольку автору удалось провести параллель между смежными понятиями в межотраслевом правовом поле, но и представить сочетание иных юридических аспектов в процессе представления авторской точки зрения и

формулировании выводов. В этой связи следует признать глубокую погруженность автора в изучаемую проблему, которая также подтверждается сложностью аргументации и высоким уровнем обоснования научной концепции.

Заслуживают позитивной оценки отдельные аспекты изучаемой проблемы, например, такие, как вопросы профилактики противоправного поведения лиц; участия представителей казачьих сообществ и внештатных сотрудников в профилактических мероприятиях; наделение представителей основных религиозных конфессий правом быть официальными постоянными представителями религиозного большинства, на договорной основе присутствующими в исправительном учреждении, исполнять служение в учреждениях исправительной системы на постоянной основе, заниматься мерами индивидуальной профилактики с осужденными. Указанные аспекты в отечественной правовой доктрине до настоящего времени широкого отражения не получили, что дополнительно подтверждает новизну указанного диссертационного исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автор изучил и представил научной общественности исследовательский материал, касающийся проблем предупреждения преступного поведения. Для ее обоснования выявлены теоретические и практические проблемы, обусловленные методологическими вопросами познания, исторического и эмпирического анализа юридических и социальных нормативных институтов предупреждения преступного поведения; а также анализ юридических (формальных) норм и институтов предупреждения преступного поведения; криминологический анализ неформальных (неюридических) норм профилактики преступного поведения; институционально-нормативного регулирования предупредительного воздействия на ранней, непосредственной и посткриминальной стадиях преступного поведения.

Выводы и предложения диссертанта основаны на обширном эмпирическом материале, имеют высокую теоретическую и практическую

значимость. Примененные методы исследования свидетельствуют о глубоком и обстоятельном изучении проблем, освещенных в диссертационной работе. Автореферат изложен в хорошем стиле и написан доступным языком.

Общее количество авторских работ, опубликованных по теме диссертации, составляет, 88 публикаций в российских и зарубежных научных изданиях.

Несмотря на высокую степень аргументированности основных положений диссертационного исследования, представляется возможным уточнения следующие положения, выносимые на защиту:

1) в целях предупреждения на ранней стадии преступного поведения диссертант утверждает, что необходимо внести изменения в федеральное и региональное законодательство, ориентированное на предупреждение правонарушений несовершеннолетних, дополнительных мер превенций, а именно: контролируемая свобода, запретительный приказ включая запрет приближаться на определенное расстояние к жертве или общаться с ней (каков порядок регулирования данного запрета?).

2) для институционализации предупреждения посткриминального поведения (рецидива) необходимо: включить в ст. 4 Федерального закона № 64-ФЗ от 06.04.2011 «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» дополнительные ограничительные меры: временное изъятие документов на право осуществлять определенные действия, а также заграничного паспорта; GPS-мониторинг; запрет на употребление отдельных лекарственных препаратов и иных веществ; запрет на использование электронных девайсов, таких как ноутбук, смартфон.

Уточнения касаются соотношения конституционных прав граждан, не будут ли они нарушены, так как все равны перед законом и имеют равные права и свободы на территории Российской Федерации.

3) для институционально-нормативного регулирования непосредственной профилактики преступного поведения необходимо включить в российское законодательство следующие положения: – закрепляющие процессуальное право гражданина задерживать и принудительно доставлять в правоохранительные органы лиц, застигнутых при совершении преступления (административного деликта) или попытке скрыться после его совершения – право гражданского ареста, о чем необходимо внести соответствующие дополнения в Уголовно-процессуальный кодекс РФ и Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации; это позволит разрешить проблему отсутствия единства подходов к задержанию подозреваемого как мере процессуального принуждения и институту причинения вреда при задержании лица, совершившего преступление (ст. 38 УК РФ).

В данном случае прослеживается некое разногласие в плане определения превышения пределов при задержании преступника, совершившего преступление с тем, что диссертант предлагает закрепить еще право на задержание лица, совершившего административный деликт, что не будет регулироваться в рамках ст. 38 и ч. 2 ст. 114 УК РФ

Также автору следовало более полно обобщить опыт зарубежных стран для российского уголовного законодательства в сфере применения норм об участии внештатных сотрудников и представителей общественных объединений в предупреждении преступного поведения.

Однако указанные спорные вопросы, в целом, не влияют на общую положительную оценку представленного научного исследования.

Совокупность новых научных выводов и положений, выдвигаемых соискателем для публичной защиты, имеют внутреннее единство и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку. Новые научные решения аргументированы и критически оценены по сравнению с известными.

Диссертационное исследование Петровского Антона Владимировича на тему «Институционально-нормативная система предупреждения

преступного поведения: теоретико-прикладное исследование» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное значение для развития уголовно-правовой и криминологической науки.

Полагаю, на основе анализа автореферата можно сделать вывод, что исследование Петровского Антона Владимировича отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук, а ее автор – присвоения искомой степени.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовно-правовых дисциплин, кандидатом юридических наук, доцентом Алёной Владимировной Штефан. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-правовых дисциплин института права ФГБОУ ВО «ЧелГУ» 27 декабря 2023 г., протокол № 5.

И.о. заведующего кафедрой
уголовно-правовых дисциплин
ФГБОУ ВО «ЧелГУ»,
к.ю.н., доцент

Великий Андрей Анатольевич

«27» декабря 2023 г.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 454001, гор. Челябинск, ул. Братьев Кашириных 129, ФГБОУ ВО «ЧелГУ», институт права, кафедра уголовно-правовых дисциплин, каб. 405. Телефон кафедры: 8 (351) 799-72-83. Телефон заведующего кафедрой: 8 (351) 799-71-45

